

DEPARTAMENT NAUKI I SZKOLNICTWA WOJSKOWEGO

**CENTRALNA BIBLIOTEKA WOJSKOWA
IM. MARSZAŁKA JÓZEFA PIŁSUDSKIEGO**

BIULETYN

**O PRACACH STUDYJNYCH
ZREALIZOWANYCH W 2009 ROKU
W SIŁACH ZBROJNYCH RP**

WARSZAWA

2010

Sprawozdanie z realizacji prac studyjnych w Siłach Zbrojnych RP w 2009 r.

Wprowadzenie

Podstawowymi dokumentami planistycznymi działalności studyjnej w Siłach Zbrojnych RP są: wieloletni, resortowy, specjalistyczny *Plan badań naukowych, prac rozwojowych i studyjnych na lata 2007-2012*, oraz roczny *Plan badań naukowych, prac rozwojowych i studyjnych na rok 2009* sporządzone w oparciu o Decyzję Nr 199/MON Ministra Obrony Narodowej z 12 lipca 2005 r. w sprawie wprowadzenia do użytku *Instrukcji o realizacji badań naukowych i prac studyjnych w resorcie obrony narodowej*¹. Decyzja ta została zmieniona Decyzją Nr 424/MON z 20 września 2007 r.² w sprawie wprowadzenia do użytku *Instrukcji o realizacji badań naukowych i prac studyjnych w resorcie obrony narodowej*. Na jej podstawie zostały wprowadzone zmiany systemowe w zakresie planowania, realizacji badań, wyłaniania wykonawców, finansowania, odbioru wyników, upowszechniania rezultatów, a także dokumentowania wyników prac.

Działalność studyjna, koordynowana przez Departament Nauki i Szkolnictwa Wojskowego MON jest jednym z rodzajów działalności badawczej, która umożliwia pogłębianie wiedzy o prawach i zasadach towarzyszących walce zbrojnej oraz ułatwia analizę procesu szkolenia i funkcjonowania sił zbrojnych w czasie pokoju, kryzysu i wojny. Działalność studyjna pełni rolę pomocniczą i uzupełniającą, dając podstawy teoretyczne do prowadzenia empirycznych badań naukowych.

Wyniki prac studyjnych, zrealizowanych w 2009 r., powinny przyczynić się do zapewnienia większego bezpieczeństwa żołnierzom wykonującym zadania bojowe i do zdefiniowania kierunków zmian możliwych do przeprowadzenia w szkolnictwie wojskowym, w związku z trwającym procesem profesjonalizacji Sił Zbrojnych RP.

W sprawozdaniu przedstawiono wyniki prac studyjnych przeprowadzonych przez poszczególne instytucje resortu obrony narodowej oraz rozliczenia finansowe z wykorzystania środków finansowych.

Niniejsze sprawozdanie jest podsumowaniem wyników wszystkich prac studyjnych prowadzonych w 2009 r., i jednocześnie realizacją zadania nałożonego Decyzją nr 424/MON na Dyrektora Departamentu Nauki i Szkolnictwa Wojskowego MON, jako koordynatora działalności studyjnej w resorcie obrony narodowej. Informacja na temat prac studyjnych zrealizowanych w 2009 r. zostanie opublikowana przez Centralną Bibliotekę Wojskową w wersji elektronicznej.

¹ Dz. Urz. MON, nr 13, poz.104, ze zmianami.

² Dz. Urz. MON, nr 18, poz. 190.

I. Prace studyjne zrealizowane przez komórki organizacyjne Sztabu Generalnego WP

ZARZĄD SZKOLENIA SYSTEMÓW – P7

Temat:

Kierunki zmian w Wyższym Szkolnictwie Wojskowym w nowych uwarunkowaniach wynikających z profesjonalizacji Sił Zbrojnych RP (poz. planu 4.2.)

Przedmiotem pracy była analiza i ocena zmian zachodzących w szkolnictwie wyższym, jak też uwarunkowań wynikających z przygotowania oficerów w aspekcie profesjonalizacji Sił Zbrojnych RP.

Wygenerowane kierunki zmian i propozycje rozwiązań w wyższym szkolnictwie wojskowym w nowych uwarunkowaniach, wynikających z profesjonalizacji Sił Zbrojnych RP, pozwolą na usprawnienie systemu przygotowania oficera do pełnienia służby zawodowej. Poziom wykształcenia oficera powinien umożliwić mu pełnienie funkcji dowódcy, który posiada: rzetelną wiedzę o systemach i procesie dowodzenia, umiejętność posługiwania się nowoczesnym sprzętem bojowym oraz przygotowanie do działania w środowisku narodowym i sojuszniczym.

Praca była prowadzona w 2008 r.. W trakcie jej realizacji nastąpiło przekroczenie terminu rozliczenia finansowego, spowodowane brakiem wymaganej trzeciej opinii. W związku z tym przesunięto jej rozliczenie na 2009 r.

II. Prace studyjne zrealizowane przez Dowództwo Marynarki Wojennej

Dowództwo Marynarki Wojennej

Temat:

Koncepcja przeładunku rakiet na okrętach OLIVER HAZARD PERRY(OHP) przy wykorzystaniu okrętowych urządzeń załadowniczych — warunki bezpieczeństwa, organizacja i procedury podczas przeładunku rakiet typu STANDARD (RTM-66) oraz HARPOON (RGM - 84)" (poz. planu 4.3)

Podjęcie pracy studyjnej było związane z potrzebą rozwiązania problemu braku opracowań, dostosowanych do potrzeb Marynarki Wojennej RP, dotyczących przeładunku rakiet na okrętach typu OLIVER HAZARD PERRY (OHP) przy wykorzystaniu okrętowych urządzeń załadowniczych, organizacji i procedur podczas przeładunku rakiet typu STANDARD (RIM-66) i HARPOON (ROM-84), związanych głównie z warunkami bezpieczeństwa załogi i okrętu.

Rezultatem pracy jest znalezienie rozstrzygnięcia problem przeładunku rakiet na okrętach typu OLIVER HAZARD PERRY (OHP) przy wykorzystaniu okrętowych urządzeń załadowniczych, organizacji i procedur podczas przeładunku rakiet typu STANDARD (RIM-66) i HARPOON (RGM-84).

Wyniki pracy studyjnej zostaną wykorzystane w procesie szkolenia załóg okrętów. Posłużą również jako podstawa do opracowania stosownych instrukcji, które pozwolą na osiągnięcie maksymalnego bezpieczeństwa w trakcie przeładunku rakiet. Znajdą także zastosowanie w opracowywaniu dokumentacji dla nowowprowadzanego uzbrojenia raketowego na wyposażenie Marynarki Wojennej.

III. Prace studyjne zrealizowane przez Dowództwo Sił Powietrznych

DOWÓDZTWO SIŁ POWIETRZNYCH

Temat:

Operacyjne i logistyczne przygotowanie wydzielonych modułów bojowych Sił Powietrznych do udziału w operacji połączonej prowadzonej poza granicami kraju (poz. planu 4.4)

Celem pracy było opracowanie założeń koncepcji przygotowania operacyjnego i logistycznego wydzielonych modułów bojowych Sił Powietrznych, do działań w składzie Komponentu Sił Powietrznych, w ramach prowadzenia sojuszniczej i wielonarodowej operacji połączonej poza granicami kraju. Wyniki pracy obejmują materiał teoretyczny oraz poglądowy dotyczący problematyki operacyjnego i logistycznego przygotowania, a także szkolenia sił, których użycie możliwe będzie z dala od macierzystych baz lotniczych i narodowych elementów zabezpieczenia logistycznego. W wyniku przeprowadzonej pracy studyjnej, akumulującą wnioski przedstawione w poszczególnych jej rozdziałach, stanowi *Koncepcja zabezpieczenia logistycznego wydzielonych modułów bojowych Sił Powietrznych w operacjach połączonych poza granicami kraju*.

Praca ma charakter nowatorski ze względu na zakres proponowanych rozwiązań, a osiągnięte wyniki mają duże znaczenie poznawcze i zostaną wdrożone w Siłach Powietrznych w ramach działalności bieżącej oraz szkoleniowej.

Praca zgłoszona do realizacji w 2008 r., na wniosek DSP, została przeniesiona na 2009 r.

Podsumowanie

W „Planie badań naukowych, prac rozwojowych i studyjnych na rok 2009” zaplanowano realizację 4 prac studyjnych, o łącznej wartości 59 500 zł.

Przedstawione tematy prac studyjnych zostały zgłoszone przez koordynatorów w postaci wniosków w 2008 r.

W wyniku realizacji planu wykonano trzy prace (co stanowi 75% planu) na łączną kwotę 40 000 zł (67% zaplanowanych środków).

Nie zrealizowano pracy studyjnej pt. *Ochrona wojsk w aspekcie współczesnych zagrożeń militarnych (poz. planu 4.1)* o wartości 19 500,00 zł.

Głównymi przyczynami niezrealizowania pracy studyjnej były:

1. niedotrzymanie terminów określonych w zgłoszeniu pracy studyjnej,
2. niepodpisanie do dn. 15.09.2009 r. umowy na wykonanie pracy, w związku z czym uznano, że Szef Zarządu Planowania Operacyjnego – P3 zrezygnował z jej realizacji.

Wnioski

Rezultaty wykonanych prac studyjnych można wykorzystać do:

- poprawy bezpieczeństwa żołnierzy podczas szkolenia i wykonujących zadania bojowe;
- wypracowania potencjalnych kierunków zmian w szkolnictwie wojskowym w związku z trwającym procesem profesjonalizacji Sił Zbrojnych RP;
- podniesienia poziomu sprawności funkcjonowania Komponentu Sił Powietrznych w ramach prowadzenia sojuszniczej i wielonarodowej operacji połączonej poza granicami kraju.

**DYREKTOR
DEPARTAMENTU NAUKI
I SZKOLNICTWA WOJSKOWEGO MON**

dr Ewa TROJANOWSKA